

从整風运动看高等学校 知識分子的改造問題

劉 仰 嶠

(一)

從一九五七年開始的整風運動，是社會主義大革命的深入發展，是一個具有世界意義的偉大運動。革命就是兩條道路的鬥爭。過渡時期的主要矛盾，是無產階級同資產階級的矛盾，所以過渡時期兩條道路的鬥爭，就是社會主義道路與資本主義道路的鬥爭。不經過全民大辯論來解決是否應走社會主義道路的問題，要走社會主義的道路，不要共產黨的領導、不要無產階級專政可能不可能的問題，建成社會主義是沒有希望的。全民性的整風，就是要在全國人民中解決這個問題，要在這個根本問題上取得一致的意見。

社會主義和資本主義兩條道路的鬥爭中，有的是屬於人民內部的矛盾，有的則是屬於敵我之間的矛盾。毛主席說：“在我們國家裏，工人階級同民族資產階級的矛盾屬於人民內部的矛盾。工人階級和民族資產階級的鬥爭一般地屬於人民內部的階級鬥爭，這是因為我國的民族資產階級有兩面性。”據此，在過渡時期大量的矛盾是人民內部的矛盾，也就是說人民內部的矛盾是主要的矛盾。但這絕不是說，在兩條道路的鬥爭中就不存在敵我矛盾。因為資產階級中的反動派，是要企圖資本主義復辟的，無產階級與資產階級中的反動派的矛盾，當然是敵我矛盾，是對抗性的不可調和的你死我活的矛盾；舊地主、富農和反革命分子，也是要推翻無產階級專政的，當然也是敵我矛盾。特別是當階級關係尖銳的時候，這種敵我的矛盾也會隨着階級關係的尖銳而尖銳化。兩條道路的鬥爭，包括兩類不同的矛盾，人民內部的矛盾又是大量的矛盾，是不是由此就可以得出結論說：人民內部矛盾就都是兩條道

路的鬥爭呢？兩者是不是可以劃等號呢？不是的。兩者的辯證關係是：兩條道路的矛盾包括有兩類不同的矛盾，人民內部的矛盾則不完全都是兩條道路的矛盾。就如工人階級內部的矛盾，領導同被領導之間的矛盾，某些機關幹部的官僚主義作風同羣衆之間的矛盾等等也都是人民內部的矛盾，但不能說這些是兩條道路的矛盾，任何方面的缺點錯誤總是有的，把任何缺點錯誤都提到兩條道路的矛盾，則是不對的。這些缺點錯誤中，有許多是由於受到各種沒落階級傳下來的壞作風、壞習慣影響所致，也有許多是由於認識落後於實際，以致領導脫離羣衆犯了錯誤，但不是走不走社會主義道路的問題。所以不能將兩條道路的矛盾和人民內部矛盾混同起來。同時還必需了解兩條道路的矛盾雖然是整個過渡時期的主要矛盾，但矛盾的主要方面和非主要的方面是可以互相轉化的，隨着社會主義革命的愈來愈深入，人民內部不屬於兩條道路的矛盾，將會愈來愈上升，兩條道路的矛盾將會愈來愈縮小。

社會主義同資本主義兩條道路的矛盾，在中華人民共和國開始成立的那一天起，就成為主要的矛盾了。不過在三大改造以前，這種矛盾是主要的表現在生產關係同生產力之間，就是生產資料的私人所有制限制着生產力的發展，一九五六年三大改造勝利完成以後，經濟戰線上的社會主義革命可以說是基本完成了，無產階級同資產階級在經濟戰線上的矛盾算是基本解決了，社會主義的生產關係建立了，生產力進一步得到解放了，雖然新建立的生產關係，還不夠完善，這些不完善的地方和生產力的發展還是有矛盾的，但總的來看，是相適應的。這時候，兩條道路的矛盾，就主要的不是表現在生產關係同生產力之間，而是主要地表現在上層建築同基礎之間。資產階級的政治活動，資產階級的意識形態，和社會主義制度是不相適應的。多數的資產階級及資產階級知識分子對共產黨還並不心服，對資本主義社會還有留戀，對社會主義還很不習慣，其中資產階級及資產階級知識分子中的反動派，則是要決心和共產黨較量一下，這個矛盾不解決，社會主義是不鞏固的，上層建築一定要適合經濟基礎和生產力發展的需要，所以在經濟戰線上的社會主義革命完成以後，還必須接着進行政治戰線上和思想戰線上的社會主義革命。整風就是要以無產階級的政治觀點政治活動代替資產階級的政治觀點政治活動，以無產階級的意識形態代替資產階級的意識形態。因此整風是極其偉大的政治思想革命。對高等學校的知識分子來說，整風的意義就更為偉大。因為高等學校中作為靈魂工程師的教師，雖然和無產階級在經濟上沒有什麼直接的對抗，雖然本人也是出賣勞動的腦力勞動者，其中有些教師還經常受到反動階級的歧視，生活也並沒有保障，失掉飯碗

的危險對他們也時有威脅，但因為他們當中的絕大多數是出身於地主、資產階級家庭，受的是資本主義的教育，全身被資本主義所敗壞和腐蝕，浸透了資產階級的人生觀和宇宙觀，加以他們從事勞動的方式又主要是單獨的勞動而很少集體勞動，他們的武器就是他個人的知識和才能，在他們看來，個人的名利就是一切，一切為了個人的名利，所以他們的意識形態和無產階級的意識形態，是完全對立的。當然這種對立是主要表現於階級的對立，而不是個別人物上的社會對立。全國人民在共產黨的領導下，打倒了蔣介石，取得了革命的勝利，建立人民政權以後，雖然在他們的思想上引起了一定的變化，但他們的資產階級人生觀和世界觀還要頑強表現，從為舊社會服務轉向為新社會服務，在各方面都是不適應的，對於社會主義改造和社會主義革命是迫於大勢而勉強服從；並不是出於本人意願來服從的。兩條道路的鬥爭在高等學校來說，一直都是尖銳的。不經過深刻的政治戰線上和思想戰線上的大革命，無產階級的意識形態就是始終不能完全佔領高等學校的，這個情況也就充分說明，整風對於高等學校的知識分子來說，真是一個極其偉大的革命，這是工人階級意識形態對資產階級意識形態的革命。是一個我們必須完成的新的歷史階段的歷史任務。

反革命分子和資產階級右派分子的活動，不但是你死我活的階級鬥爭，而且這種鬥爭總是同國際上的反動派互相呼應的。在蘇共二十次代表大會批判斯大林和波匈事件相繼發生以後，世界資產階級反動派，就利用這些事件在世界範圍內掀起一個反蘇反共的大攻勢，中國資產階級反動派，在此種形勢的影響下，就認為和我們較量的時機來到了，認為搞垮黨的領導和使資本主義在中國復辟的時機到來了，高等學校的情況也生動的說明了這個問題。當帝國主義掀起反共高潮的時候，高等學校中一些反動的資產階級知識分子，馬上興高彩烈起來，說什麼社會主義制度沒有民主、沒有自由，中國也需要來個波匈事件。當我們提出整風的時候，就認為我們不行了，而開始向我們猖狂進攻，所以這是一場嚴重的階級鬥爭。我們是怎樣的對待這場鬥爭呢？是堅決地反擊敵人打退敵人的進攻。結果敵人是認輸了，知道他們的大勢已去沒有希望了。在這場劇烈的鬥爭中，我們採取了黨內外一齊大鳴大放，大爭大辯，出大字報，充分發揚民主的辦法來揭露問題，採取了不是用壓服而是用擺事實，講道理的說服辦法來解決問題。這是一個偉大的創舉。政治戰線上和思想戰線上的大革命，找到了這種革命內容相適應的革命形式。這是羣衆路線的新發展。這種革命的形式是最適合於羣衆創造性的發揮，也最能夠激發羣衆的責任感。

找到了這種形式，今後許多事情就都好辦了。因為它既適合於解決敵我矛盾，也適合解決人民內部矛盾。這樣做，利於分化孤立資產階級反動派，利於對資產階級和資產階級知識分子改造，利於對工農基本羣衆和我們黨的廣大幹部與黨員羣衆進行生動的、深刻的階級鬥爭教育和社會主義教育，利於在我國創立起一種人人都敢發表意見，過問國家大事，都敢堅持真理和修正錯誤的生動活潑的民主風氣，也利於造成一個又有集中又有民主，又有紀律又有自由，又有統一意志、又有個人心情舒暢、生動活潑，那樣一種政治局面。這次整風所以會發生這樣偉大的力量，也是和這種革命的形式分不開的。我們這樣做，對於在世界上孤立資產階級反動派，爭取中間階層的廣大羣衆，爭取知識分子，也是有很大好處的。我們的整風不僅對促進我國社會主義改造，推動我國社會主義建設有決定的意義，而且是帶有世界意義的一件大事。

(二)

政治戰線上和思想戰線上的革命，現在已經取得了基本上的勝利。全國工農業生產戰線上的大躍進，文化教育戰線上的大躍進，就是政治思想戰線上的社會主義革命取得勝利後的必然結果。農業生產發展綱要四十條，十五年趕上英國，苦戰三年，改變祖國面貌等等，大大地鼓舞了羣衆。全國的人民，現在都認清了自己的前途，自己的責任，感到我們的民族大有希望。但是政治戰線上和思想戰線上的社會主義革命，不是一次整風就可解決的，這是一個相當長時期內的鬥爭，不經過若干回合是不能解決問題的。所以今後仍然需要定期的用鳴放整改的辦法解決這一方面的問題。不過知識分子絕不應因此就認為既不是短時期內所可解決的鬥爭，而就放鬆了自我的改造。知識分子應該明白，社會主義思想日益擴大，社會主義共產主義的根一年比一年扎得更深了，是無法推翻了，推不翻就只有靠無產階級吃飯了。資產階級分子也要變成自食其力的勞動者，再靠資產階級吃飯是完全沒希望了，不下定決心進行自我改造不行了。當然，對於那些短時期不能解決問題的人，我們可以等待。但對於每一個知識分子來說、對於社會主義的自我改造則絕不應等待，而應積極投身於革命的熔爐，徹底燒毀資產階級思想，樹立社會主義思想，爭取儘早地過社會主義革命的這一大關，投身於工人階級知識分子的宏大隊伍中，沿着社會主義道路前進。共產黨相信知識分子雖然情況各有不同，但是都可以改造；即

使右派分子，也是大部可以改造的。因為掌握馬列主義的隊伍，總是一天一天地壯大，共產主義的事業，總是一天一天地發展，形勢的變化，反映到思想意識上來，也必然會引起意識形態的變化，事實上除極少數的反動分子外，所有的人都在一天一天地變化，這種變化，不是開始於今天而是從解放初期就開始了。高等學校的教師，在一個革命接着一個革命的革命運動中，誰都受到一定的教育，都有不同程度的提高。

知識分子可以改造，工人階級也決心要對他們進行改造，因為工人階級懂得：在工人階級自己宏大的知識分子隊伍沒有造成以前，工人階級的革命事業是不會鞏固的。而在這個隊伍中，就要包括改造了的舊知識分子。工人階級也很清楚，我們的國家是一個又窮又白的大國。因為窮，就迫切需要鼓起革命干勁，充分的發展社會生產力，想盡一切辦法建立現代化的工業和現代化的農業，否則我們的社會主義的經濟制度和政治制度，就還不能說是有了充分的物質基礎，我們的國家（上層建築）也就不能說是已經充分鞏固。為使我們社會主義的經濟制度和政治制度，獲得比較充分的物質基礎，從根本上建成社會主義，工人階級不以巨大的努力去改變白的狀況，造成工人階級知識分子的新部隊，是沒有希望的。向自然界做鬥爭，沒有文化，沒有技術，自然界是不會輕易低頭的。所以努力地造成工人階級的知識分子新部隊，是歷史向我們提出的偉大任務。

要造成一個宏大的工人階級知識分子隊伍，掀起一個人人都努力學技術，學業務，學理論的高潮是必要的。但最主要的幾個方面更是必須要緊緊抓住的。一、是有條件學習業務、技術、理論能成為某一方面的專家的老幹部，均應邊學邊做，爭取做到又紅又專。所有老幹部必須珍貴自己的光榮歷史，發展自己的光榮歷史。這就不僅要看到自己過去對革命的貢獻，也要看到在新的歷史階段如何做出更大的貢獻。要認識革命勝利以後的路程更長，工作更偉大更艱苦，需要老幹部在建設社會主義事業中負起更大的責任。在技術革命中大顯身手。不學會我們原來不懂得的東西，單靠命運幹勁是不夠的。只要下決心學習，我們也是一定能夠學會的，久經鍛煉的老幹部是沒有迷信的，也不會承認有什麼不可克服的困難，有不可戰勝的敵人，對文化、技術科學也絕不會承認是攻不破的堡壘，事實上有些老幹部已經在這方面做出了成績，成為紅色的專家。他們和已經過徹底改造的知識分子，是知識分子的隊伍中的骨幹。二、是提高站穩了工人階級立場的新生力量，堅決貫徹階級路線，大力培養又紅又專的工農出身的知識分子。一個宏大的工人階級知識分子隊

伍，沒有紅透專深的骨幹從政治上挂起帥來，從業務上帶起頭來是不行的；但只有骨幹沒有上千萬的知識分子的廣大隊伍還是不行的。在解放以後大批新生的青年知識分子，雖然沒有經過革命鍛煉，嚴格的考驗，但其中有些人在歷次革命運動中確已站穩了無產階級的立場，特別是在反右派的鬥爭中，他們捍衛了黨和人民的利益，事實說明他們是可靠的；對他們要進一步從政治上業務上大力提高做到紅透專深。依靠這批骨幹和這批可靠的新生力量，在今後教育事業的發展中堅決貫徹執行階級路線，大力培養工農成份的學生，上千萬的工人階級知識分子隊伍就可以以較快的速度形成。除以上兩個方面外，對從舊社會過來的舊知識分子，也必須加緊改造。對高等學校來說，舊知識分子改造問題就具有更深刻的意義。這是因為高等學校對造成工人階級知識分子的宏大隊伍，負有重大的責任。高等學校的中年以上的教師，還是重要的力量。但他們多數還沒有徹底的拋棄資產階級思想，所以高等學校要完成國家所交給它的任務，確保所培養出來的學生能適應國家的要求，不從根本上改造這些教師的政治面貌和思想面貌，是不可能的。反右派的鬥爭，生動的說明了這個問題。右派分子是從各方面反對社會主義的，他們要將社會主義大學變為傳播資產階級意識形態的場所，他們所要培養的人材，是要復辟資本主義、反社會主義的分子。同時也應指出自命清高，不問政治的中間派，他們的資產階級意識行為也對學生起着極嚴重的敗壞和腐蝕作用。所以，不可設想不將學校中的右派從政治上和思想上徹底打垮，可以培養出又紅又專的學生，也不可設想，專而不紅不問政治的教師能培養出又紅又專的學生。這在以反浪費和反保守為綱的整改運動推向教學方面以後，這個問題就更為突出地從各個方面提了出來。大量的事實說明，不紅不專是最大的浪費，只專不紅或只紅不專也是浪費，要根除這種浪費現象，就必須徹底解決兩條道路的矛盾，繼續深入政治戰線上和思想戰線社會主義的革命。以武漢大學為例：在整風以前，教師中的左派是少數。經過大鳴大放，反右派鬥爭以及對右派的處理，量況有了根本的變化。這表現在黨的領導確立了，黨員以及團結在黨周圍的左派羣衆，受到了鍛煉，思想水平大大提高了，中間派也受到了深刻的教育，曾經一度跟上右派跑的人恍然大悟了，右派分子不僅完全孤立了，而且開始分化了。但儘管這樣，左派仍然還是少數，只佔到全體教師的百分之三十三，在老教師中，左派就為數更少，只佔左派總數的百分之十二。這就表明兩條道路的矛盾，在多數教師中還並未解決。特別是反映到教學問題和科學研究上的兩條道路的矛盾，不僅在中間派中是尖銳的，就是在少數黨員和左派羣衆中也是存在的。事實表

明：中間派固然是在資本主義與社會主義之間搖擺着，也表示要決心將心交給黨，力爭紅透專深，但他們的資產階級的意識形態還並未徹底的破掉，社會主義的意識形態還沒有建立起來，目前基本上還是站在資本主義的立場上的。左派羣衆固然在政治立場、政治觀點方面是明確的，是要決心促進社會主義革命事業的，但目前他們中間的許多人的意識形態基本上也還是資產階級的意識形態，他們的世界觀也還沒有解決。他們的立場、觀點、反映到教學和科學研究問題上就是非政治傾向，也可以說是資產階級政治傾向。他們在向學生傳授知識的同時，不是同時傳播了資產階級個人主義的東西，就是以自己的意識和行為自覺或不自覺的影響學生，所以教學和科學研究上的兩條道路問題，是在絕大多數教師中較為普遍存在着的問題。教育人的人，必須先受教育，要解決教學和科學研究上的兩條道路問題，教師必須自覺地拋掉資本主義的立場、觀點進行徹底的脫胎換骨的改造。政治立場問題解決了的教師，也必須進行自我改造，確立唯物主義世界觀，並以唯物主義觀點去批判學術思想上的錯誤觀點。

(三)

在這人民思想最活躍的時期，高等學校知識分子的精神也奮發起來了，自我改造的自覺性提高了，都表示決心革命，這可以說是一個空前高漲的革命形勢。在這個革命形勢中，武大教師的思想也是空前的活躍起來了。但對這個偉大的社會主義革命的意義，不論左派也好，中間派也好，或部分黨員也好，都還存在着若干值得指出的問題。有些黨員對於整改的意義還缺乏全面的認識，對於以“雙反”為綱的整改運動的性質和範疇還只是抽象的了解，對於五氣的性質也並不完全明瞭，所以也就沒有一開始就以大無畏的革命精神去對待這個偉大的革命運動，決心在這個運動中來進一步改造自己，提高自己，徹底的解決領導與被領導的關係，黨與羣衆的關係，還是以整人的姿態出現，這就使社會主義思想革命深入發展在開始時受到了一定的影響。在部分左派教師中，有些人總以為這個偉大的革命對他們來說是已經解決了的問題，總以為他們的立場沒有問題，在劇烈的反右鬥爭中也經受了嚴重的考驗。所以他們也是站在運動之上發動運動的姿態出現。對自己意識形態方面的問題是否也有社會主義的革命問題，則還不能運用辯證唯物主義認真地進行分析。他們雖然口頭上也反對為教育而教育，反對“科學至上”，“個人至上”，“興趣至

上”，但在實際的教學工作中，則是另一回事情。他們對於教育應為階級鬥爭和發展社會生產服務，以及理論聯系實際，腦力勞動與體力勞動結合、薄古厚今、等一些根本方針性的問題並不明確。而且從知識私有所產生的個人權威思想，名利思想，地位觀點等也時有表現。不過因個人和集體的矛盾時鬆時緊，所以這些觀點表現地也就時而明朗，時而隱晦。所以不管他們講的如何，在實際教學活動中，他們對於作為一個靈魂工程師必須關心的問題是不關心的。例如：學生是紅是白，學生的學習目的和學習態度如何、工農成份的學生在學習中有什麼困難、接受程度如何、負擔是否過重、身體是否健康等等、他們並未關心。這就表明，他們的政治立場雖然基本上解決了，但是他們頭腦中的資本主義意識形態和資產階級唯心主義的世界觀，仍然沒有解決。他們雖然也講知識的根本源泉、就是人的生產實踐和階級鬥爭實踐，但這還只是一個抽象的概念。他們體會不到理論必須聯系實際，是一個根本性質的世界觀的問題。唯物主義者，從來都認為理論是由實踐產生，理論是在實際需要的推動下，才能獲得豐富的源泉和無限的發展。他們也還沒有真正弄明白教育是上層建築的一個組成部分，而上層建築又是必須為基礎服務的。就因為還沒有很好地確立以馬列主義為指導的社會主義意識形態和唯物主義世界觀，當然也就不能真正做到又紅又專。這樣，儘管政治觀點如何進步，對敵鬥爭中如何堅決，但在思想意識領域內，總還不能說是已經完全確立了社會主義意識形態，所以社會主義思想革命的矛頭，實際上就不僅是指向為數最多的中間派，也要指向左派和黨員。我們看到了這些問題，明確地向黨員指出這些問題，要他們帶領左派首先引火燒身，號召黨員和左派以自己的革命行動，促進社會主義思想革命，要大家在這個偉大的社會主義革命中，不但要革別人的命，也要革自己的命，就是說不但要幫助別人改造，自己也要進行認真的改進。當然對其中兩條道路的矛盾基本解決了的黨員來說，也特別指出絕不要因此就放鬆了對自己的改造，認為自己沒有問題而將自己置身於運動之上和運動之外，這樣就會脫離羣衆，脫離實際，也就會褪色。因為對他們來講，實際上也還是既有思想上的兩條道路問題，又有不屬於兩條道路的問題，即相信不相信羣衆的問題，以及以什麼態度對待羣衆的問題。本質上這些也是資產階級意識形態和唯心觀點的一種表現，所以黨員和左派也同樣須要真正進行思想上的大革命。為了促使更多的教師在整風運動中能有一個根本性的轉變，實踐證明，黨員教師和左派教師必須至始自終都以無畏的革命氣魄大膽堅決徹底的破資本主義意識形態和唯心主義的世界觀，同樣大膽堅決徹底的立社會主義意識形態和唯物主義

世界觀，對人對己，都應如此，使自己鍛鍊成為更堅強的共產黨員和名符其實的左派。經過黨一再的提醒，和運動中的實踐，左派在黨員帶領下，很快的轉變了那種整人不整己的情況，認真地進行了檢查，勇敢地引火燒身，使自己立於完全主動的地位。社會主義的自我改造運動，所以能比較迅速地形成，思想能空前未有的活躍起來，是和以黨員為核心率領左派羣衆的帶頭作用分不開的。反過來正因為社會主義的自我改造迅速形成，黨員和左派也就更深地體會到凡是從舊社會過來的人，都或多或少的還有舊的非無產階級意識，這些舊的東西沒有自我的努力和羣衆的幫助，是不能澈底清除的。

中間派在這次偉大的社會主義革命中，一開始震動就是極大的，思想鬥爭是激烈的，無動於衷的是個別的。他們中間的多數已認識到要回到舊社會已完全不可能了；同時祖國大躍進的形勢，也使他們看到廣闊的前途，了解到知識分子唯一的出路是將毛附到工人階級的皮上，為工人農民服務。所以從來沒有向黨講過的心裏話在向黨交心的號召下講出來了，對於政治活動積極起來了，和黨的關係逐漸正常了，對揭發出來的問題開始認真考慮了，一句話，確實感到中間狀態再不能保持下去，在激烈的階級鬥爭中，不向左傾不行。他們也懂得了不問政治，就是留戀資產階級的政治。這就表明他們有做工人階級知識分子的願望。但是由於他們的政治思想情況不完全相同，所以表現也就不同。其中偏左的一小部分人，受到祖國大躍進形勢的鼓舞，也受到社會主義思想革命的影響，經過劇烈的思想鬥爭，敞開了自己不適合於社會主義的思想，歡迎別人批評，也進行了認真的自我批評，決心做一個社會主義促進派，迫切地要求黨給以具體幫助。其中為數眾多在政治上和思想上屬於中間的教師、則一方面感到形勢逼人、不澈底改造不行，但另一方面，澈底改造自己的決心還不大，勇氣還不夠。總覺得要完全丟掉個人主義的名利思想，並不那麼容易。所以還是顧慮重重，感到進退為難。既感到個人主義的包袱沉重，但又放不下舊知識分子的架子；既怕在這祖國大躍進的形勢下不決心向左靠攏會失掉歷史時機，對個人不利，又怕自己說了的話兌不了現，又發生羣衆是不是信任自己，黨是不是信任自己的問題。此外還有一些人在思想上並未真正的引起究竟是走社會主義道路還是走資本主義道路的鬥爭，只不過認為既要吃無產階級的飯，就要按無產階級的意圖辦事，有所謂運動來了就趕運動，怕不趕運動會戴非政治傾向的帽子，所以在偉大的社會主義革命中間，你開會我就表態，你要鳴放，我就提些不疼不癢的意見，總的原則是既要給人以對運動積極的感覺，又不使自己捲到運動中去。當然

也還有人認為運動多了，影響業務，這樣不僅外行無法變成內行，內行也會變成外行；認為思想改造既是長期的，就應該慢慢的改造，急了不但改造不好，反而會傷了感情，影響彼此的關係。於是就得出結論，認為最好的情況還是做一個穩定的中間派好，這樣既不影響業務，又和右派劃清界限，政治上可以立得住足，個人的名利思想也可有活動餘地。這雖然是少數，但反映的却是真實的東西，從本質說明了中間派的政治思想動態。至於中間偏右的人，有的決心解放自己，有的主要的還不是首先考慮自己是不是信任黨，而是首先考慮黨會不會信任自己，還沒有決心徹底改造自己。從此也就可以看出社會主義思想革命的長期性和難苦性，即使對於一些已經展開劇烈思想鬥爭的人說，要使他進一步真正否定資產階級意識形態，肯定社會主義意識形態，否定唯心觀點，肯定唯物主義，由決心轉變到實際行動，由患個人得失到患社會主義得失，還得做艱巨的工作。至於對於那些應付社會主義革命和誠心誠意要做穩定的中間派的人來說，就更勿庸置論了。但是我們也必須看到兩條道路的矛盾，是對立的統一，事物總是要向相反的方面發展，別說已經開始左傾的人是如此，就是對改造自己沒有信心或要做穩定的中間派的人來說，也是如此；因為他本身就包含着兩種因素，隨着社會主義思想革命的深入，必然也會逐漸轉化，最終自己否定自己的資產階級意識形態，自己否定自己的唯心觀點，走向又紅又專的道路。我們還要看到在社會主義自我改造的高潮形勢下，知識分子普遍地都會向左前進一步，事實上今天已經有了極大的變化。

(四)

高等學校的教師，既然必須改造，而且必然會改造。學校黨的任務就是：要抓住目前社會主義自我改造的新形勢，促進教師的自我改造，使所有的教師都能在不同的基礎上來個思想上大躍進。為此就要將以“雙反”為綱的整改運動進行到底，不獲全勝，絕不收兵。當前正在深入展開的以教學為中心內容的專題整改，則是一個高等學校中最根本性的問題，大量揭發的事實說明，教學方面兩條道路的鬥爭是十分尖銳複雜的鬥爭，如果不下決心從根本上解決這個問題、學校的面貌就不能根本改觀。

應當看到，只要下最大決心，是可以燒紅燒透的。因為目前的形勢，是無產階級革命高潮日益高漲，是知識分子社會主義自我改造運動已經普遍形成的時候，這

和去年整風開始的情況大為不同了，去年整風運動開始的情況是，在兩條道路的鬥爭中，既有人民內部的矛盾，又有敵我的矛盾，人民內部矛盾和敵我矛盾夾雜在一起，有些問題不易一下看清楚，現在以“雙反”為綱的整改運動，目標鮮明，和反右派鬥爭性質不同，範疇不同，反右派鬥爭是敵我矛盾，以“雙反”為綱的整改，是人民內部的矛盾，這中間雖然主要的鬥爭也仍然是兩條道路的鬥爭，特別是對高等學校來說，兩條道路的鬥爭還是十分尖銳複雜，但也還有些人民內部的矛盾並不屬於兩條道路的鬥爭。所以這個運動越深入，就會越無顧慮，團結——鬥爭——團結的公式，也就會越為更多的人所掌握，批評與自我批評的空氣也就會越來越活躍。敢想、敢說、敢幹，對社會主義事業負責的，富有創造性的民主作風，也就會越來越光芒四射。這樣，對個人得失的顧慮就會越來越少，對社會主義建設事業的關懷就會越來越大。為了社會主義的利益，為了追求真理，堅持真理，就會老老實實聽取別人善意的批評，也會誠誠懇懇向別人提出懇切的意見，人與人的關係也會逐漸改變。這是總的趨勢，是運動的主流，我們必須看到這種趨勢，抓住這個主流，把這一偉大的社會主義思想革命更深入地展開。為要深入展開這個鬥爭，就需要及時的進行階級分析，抓住教師的演變，促進教師的演變。特別是對於老年教師，更要從各方面促進他們的自我改造，現在的老年教師已開始習慣於批評與自我批評的空氣了，也開始了解什麼是真面子什麼是假面子了，運動中不少生動的事例向他們指明，只要自己下定決心開展思想上兩條道路的鬥爭，澈底的揭穿靈魂深處的資產階級意識形態，將自己從資產階級意識形態的統治下解脫出來，就會感到舒服，感到輕鬆，獲得最大的自由，就會真正了解拋棄了的是一個虛偽的假面子，而得到的却是一個為大家衷心愛戴的真面子。要他們看到自己的廣闊的前途，將自己內在的消極因素化為積極因素。要他們把知識交給學生，交給人民，不要以自己的一點學識為資本向黨向人民討價還價。要他們通過社會主義思想革命，澈底清算學術第一政治第二的思想，爭取紅透專深。如果他們的政治態度和思想情況能夠突變，從根本上改變教學的面貌就有了更可靠的條件。所以還必需從教學的方針以及與此密切聯繫的教學內容、教學態度、教學方法，協作關係等方面深入開展兩條道路的鬥爭，爭取大多數人思想上能夠躍進。

但是也必須看到，即使大多數的人在這一偉大的社會主義思想革命中能夠躍進，也不能說兩條道路的鬥爭就從此結束。還必須在鞏固革命成果的基礎上繼續深入兩條道的鬥爭，通過連續不斷的鬥爭，把資產階級意識形態滅掉。黨要認真抓社會

主義思想教育，要組織和領導教師學習馬克思、列寧主義，並以馬克思列寧主義的觀點來檢查自己的學術思想，批判自己學術思想上一切錯誤觀點，要組織領導他們積極的從事各種政治活動，對他們的政治活動和鑽研業務的時間分別不同情況做合理的安排。要幫助他們正確地掌握批評與自我批評的武器，經常檢查自己的思想，不使非無產階級思想有復辟的機會，而使無產階級的思想陣地日益鞏固。要經常給他們以接觸實際的機會，組織他們到農村中去，到工廠中去，使他們從生產鬥爭中和階級鬥爭中進一步的體會工人農民的思想情感以及對待事物的立場觀點，使他們善於從生產實踐和階級鬥爭中提出的問題，認真研究加以解決，以便爭取他們儘快地確立無產階級的人生觀和唯物主義的世界觀。這就向黨提出問題，黨的幹部今後究竟如何做工作？是離開教學和科學研究工作的各個環節浮在上面一般地進行政治思想工作呢？還是深入教學和科學研究工作的各個環節，通過教學活動去進行具體的思想政治工作呢？對教師的改造是主要從一般的立場、觀點、方法等方面提出問題呢？還是主要通過教師教學與科學研究工作發現他們的立場、觀點、方法方面的問題呢？不在這專題整改的基礎上進一步地解決這個問題，既得的成果是不能鞏固起來的，教學和科學研究工作的根本改革也是談不到的。必須明確，學校是培養有社會主義覺悟、有文化、身體健康的努力勞動者的思想工廠，能不能培養出合格的勞動者，關鍵在於教師，如果教師沒有社會主義覺悟，是不可能很好的培養出合格的勞動者的，這已為大量揭發出來的事實所證明。不論是社會科學方面的教師也好，還是自然科學方面的教師也好，如果他們的資產階級意識形態和唯心主義的世界觀，沒有得到改造，他們的資產階級意識形態和唯心主義的世界觀就會以各種各樣的形式頑強的表現，有的是正面的表現，如公開的流露對資本主義的留戀，宣揚資產階級生活方式及其腐朽的人生觀，有的則是從反面表現出來的，如有所謂怕立場上發生問題就照本宣讀，前者當然是立場上的問題，後者說怕立場上有問題，不也恰恰說明了正是立場上的問題嗎？如果自己真正拋棄了資產階級立場、全心全意的為人民服務，為什麼怕提及立場上有問題呢？可是這些問題要得到澈底的解決，黨的政治思想工作就必須滲透到教學的各個環節中去，要深入教研組，深入課堂，去發現問題，解決問題，通過問題的解決提高教師的覺悟，促進教師的自我改造。也就是說要用馬列主義的觀點去指導教學和科學研究工作的進行，實現黨的領導，貫澈黨對知識分子的政策，這樣使教師能從切身的體驗中進一步了解政治必須掛帥的道理，懂得沒靈魂不行，而自覺地向紅透方面前進。同時黨、政、工、團的老幹部也

可以在師生員工中真正扎根，破除教學工作外行沒辦法領導的迷信，使政治思想領導發揮更大的威力，如此從根本上建成社會主義大學才有了保證。所以、破除在高等學校工作的經過階級鬥爭鍛鍊和勞動鍛鍊的老幹部認為突不破文化技術堡壘的迷信，促使他們苦鑽苦學，紅透專深，這是加強黨對高等學校的領導、改造教師思想、提高教學質量的中心環節；抓住這個環節，其他問題就可帶動起來。

下放勞動鍛鍊和增加工農學生成份，是從根本上改造教師的根本措施，年青的教師只要身體健康沒有經過嚴格鍛鍊的、應無例外的輪流下放。年老的老教師因體力關係不能下放，也要給他們下鄉下廠的接觸工農的機會，這也是需要做出規劃的。但單有這些還是不夠的，還必需改變學生成份，學生的成份不同了，資產階級的意識形態就沒有市場，資產階級個人主義的意識行為就會受到及時的批判，就會促使教師下決心脫胎換骨的改造，社會主義意識形態才會形成，學校面貌才會根本改觀。